



2019年1月4日 星期五

戊戌年十一月廿九



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23-0001 东北网: www.dbw.cn

第23528期 今日12版 黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

习近平致信祝贺中国社会科学院中国历史研究院成立强调  
总结历史经验 揭示历史规律  
把握历史趋势 加快构建中国特色  
历史学学科体系 学术体系 话语体系

详见第七版

张庆伟在2018年度市(地)委和省委直属党(工)委书记抓基层党建述职评议会议上强调

## 全面落实新时代党的建设总要求 强化责任担当建设坚强战斗堡垒

本报3日讯(记者曹忠义 孙佳薇)3日,省委以常委会(扩大)会议暨省委党的建设工作领导小组会议形式,听取各市(地)委和省直机关工委、省委高校工委、省国资委党委书记抓基层党建述职,北大荒农垦集团总公司(农垦总局)党委书记作书面述职,并现场民主测评。省委书记、省人大常委会主任张庆伟主持会议,进行点评并讲话。

中组部组织二局副巡视员储晓东出席会议并作指导讲话。省领导王文涛、陈海波、王常松、李海涛、甘荣坤、王爱文、张雨浦、王兆力、贾玉梅、杜和平出席会议并点评。

在听取大家述职和常委点评后,张庆伟指出,一年来,全省各级党组织认真贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,思想政治建设进一步加强,党员队伍建设水平进一步提升,抓党建责任进一步压实,基层党建质量进一步提高。

张庆伟强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实新时代党的建设总要求,强功能、抓基本、补短板、重创新,把基层党组织建设成坚强战斗堡垒。要以政治建设为统领,旗帜鲜明讲政治,坚持不懈加强理论武装,坚决贯彻党中央决策部署,确保基层党建始终沿着正确方向前进。要以组织体系建

设为重点,加强农村、城市、国企、高校、机关、边境地区等各领域基层党建工作,推动基层党组织全面进步、全面过硬。要以解放思想推动高质量发展大讨论为牵引,以党建促脱贫攻坚、促改革发展、促保障和改善民生,努力推进龙江全面振兴全方位振兴。要以党支部建设为基础,规范设置、完善机制,严肃组织生活、激发工作活力,全面提升新时代党支部建设质量。要以强化基层治理为抓手,坚定不移正风反腐,深入开展扫黑除恶专项斗争,持续净化修复基层政治生态。要以压实落靠责任为保障,强化主体责任、第一责任人责任和“一岗双责”,构建基层党建齐抓共管

工作格局。

储晓东充分肯定了我省基层党建工作取得的成效。他强调,推进新时代党的基层组织建设,要把政治建设摆在首位,突出基层党组织政治功能。要严密党的基层组织体系,提升基层党组织组织力。要着力解决突出问题,提升基层党建工作质量。要进一步压实基层党建工作责任,确保各项工作取得实效。

省委党的建设工作领导小组和省基层组织建设领导小组成员,参加述职的各市(地)委和党(工)委组织部部长(党建工作处处长),省委组织部、省委巡视组有关同志,部分省级“两代表一委员”参加会议。

牡丹江

### 雪堡景色美 游客嗨翻天

近日,牡丹江市冬季旅游项目雪堡开园迎客。镜泊湖雪堡今年的主题是“冰湖镜泊、欢乐雪堡”,总用雪量2.6万立方米,结合景区内的游览路线和景观区位,设计了“雪城之光”“企鹅群雕园”“雪堡游乐岛”“冰雪探秘园”等区域,美轮美奂的雪雕作品,吸引了游客流连忘返。

刘鑫 本报记者 邵国良摄



开放53个部门14个重点领域516万多条数据

### 哈尔滨政府数据开放平台跻身全国三甲

本报讯(记者韩丽平)2日,复旦大学数字与移动治理实验室发布了《2018年下半年中国开放数林指数》(以下简称《指数》)。《指数》对我国57个省级、副省级和地市级政府的数据开放情况进行了评估。哈尔滨市数据开放平台列上线下副省级城市平台第一位,列所有上线省、市地方政府平台中第三位。如今哈尔滨市已成为我国地方政府数据开放的引领者。

点击鼠标进入‘哈尔滨市人民政府’网内的数据开放模块,开放的数据集里随时随地能找到自己关心的各种

数据,比如说从市民和游客关心的全市公园地点、面积、乘坐公交车的线路,到企业关心的市级中小企业公共服务平台信息,还有气象信息、经济指标等等,几秒钟就能看到,不仅方便群众,而且为我们搞科研甚至创业都能提供很大帮助。”查询过数据的硕士研究生小李对政府的数据开放平台赞不绝口。

“在大数据时代,在不涉及国家机密、商业秘密、个人隐私的前提下,政府率先将掌握的数据,以批量、原始、可机读的方式向社会开放,供社会增值开发和创新应用,从而创造巨大的公共价值。可以说政

府数据开放意义重大。”哈尔滨市信息中心副主任张琼说,自2016年第四季度哈尔滨市政府数据开放工作启动,截至2018年末,全市53个部门共开放数据目录1066个,数据量516万多条,同时开放的还有4021个数据文件,2292个API数据接口。开放主题涉及公共安全、民生服务、经济建设、教育科技、卫生健康、农业农村、资源环境、道路交通、社会发展、城市建设、信用服务等14个重点领域。实现市级政府部门数据开放工作全覆盖,凡不涉及国家法律法规明确规定不予开放的政府数据资源实现应开尽开,为企业和个人开展

政务信息资源的社会化开发利用提供数据支撑。

同时,为加快数据应用步伐,2018年哈市信息中心还与哈尔滨市勘察测绘研究院探索开展创新合作,在全国率先推动政务数据与时空数据汇融合创新,以政府官方地图为信息可视化载体,建立有机、有序的政务时空大数据,为社会多元应用需求,提供专业化空间地理信息服务。此外,为进一步推动政府数据开放和应用,2019年哈市将把数据开放立法列入地方性法规立法计划,从而促进信息惠民和社会创新。

本报记者 王玮

“20年前我就开始种大豆,最高峰时大豆面积1.2万亩,2018年只种了300亩。十几年前大豆就是这个价格,现在还是这样,而种地成本在升高。没有价格优势,农民种豆积极性就高不起来。”绥化市北林区兴聚农业种植专业合作社负责人张德山道出了如今种大豆的顾虑。

黑龙江大豆是全国的“宝”。如何发展龙江大豆,让更多像张德山一样的农民愿意种大豆,变大豆为“金豆”?农业专家开出的良方是:充分发挥品种优势,在我省建立各类专用优质食用大豆生产基地。

本报记者 王玮

我省是我国重要大豆生产基地,将食用大豆供给牢牢掌握在自己手中,既是国产大豆生产的底线,也是我省食用大豆产业发展的责任。知名大豆专家,省农科院佳木斯分院院长郭泰在接受记者采访时,为黑龙江大豆生产“定位”:发展优质食用大豆生产。

黑龙江独特的生态优势造就了龙江大豆的生产优势。我省南部地区为高蛋白大豆优势产区,可为蛋白粉等新兴豆制品加工提供上乘原料,如东农55、东农42、黑农48、合农76和垦农30在我省一二积温带种植,蛋白质含量可达44%以上。

(下转第五版)

### “金豆娘娘”和她的“东生7号”

探访高产高蛋白“金豆子”

本报记者 王玮

挖掘品种潜力 实现提质增效

访黑龙江省农业科学院大豆研究所研究员栾晓燕

相关报道详见第五版

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 —— 新时代新作为新篇章

## 不砍树也致富 解码森工林下经济“添绿增金”之路

□王天驰  
本报记者 马一梅 赵辉

年代末,在资源危机与经济危困的境地中,我省森工步履维艰。昔日的“林大头”光辉不再。调整产业结构成为当时脱困的突破口和主攻方向。1983年,森工提出:全面开发利用林区资源,向生产的深度广度进军,把资源优势变成经济优势,到1990年争取实现木材生产、综合利用、多种经营产值各占三分之一。

森工林区有丰富的资源,也有大量的劳动力,只要有机结合起来,就能够创造财富。

1987年,《关于发展多种经营若干问题的暂行规定》下发,要求各企事业单位结合本地实际情况,制定具体办法和实施细则。各林业局纷纷行动,在鹤立林业局红旗经营所,种(农田)养(养鱼)采加农副举;双鸭山林业局安邦河林场,开办非林小企业;鹤立局格金河所、鹤北局四方山林场搞起来林副结合、多种经营,家庭经济;桦南局大肚川经营所确立了以副养林、分离劳动力等试点。

东篱种豆,西畔栽瓜,南园植粟,北池牧鸭。

“场自立、户自立、人自立”,“绿起来、活起来、富起来”!

截至1995年,仅松花江林区就有185个林场(所)办起家庭经济适用技术中专班,给林区人带去了自救脱困的科技支撑。

越来越多的林区人放下了包袱,解放了思想,破除了传统观念的顽固束缚,从多种经营入手,走出生活困境,走向富裕。(下转第五版)

## 省人大常委会党组召开 第十七次(扩大)会议

本报3日讯(记者闫紫谦)3日下午,省人大常委会党组召开第十七次(扩大)会议。

省人大常委会党组书记、副主任胡亚枫主持会议;党组成员、副主任宋希斌、李显刚、范宏,秘书长于柏青出席会议。副主任谷振春列席会议。

会议听取了有关《黑龙江省人大常委会2018年工作报告(讨论稿)》《黑龙江省人大常委会2019年工作要点(讨论稿)》《黑龙江省人大常委会2019年监督工作计划(讨论

稿)》《黑龙江省人大常委会立法工作计划(讨论稿)》起草情况的说明,并审议了以上四个讨论稿。

会议还审议通过了中共黑龙江省委常委会党组关于贯彻落实《中共黑龙江省委关于贯彻落实习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话和考察黑龙江的重要指示精神推动全面振兴全方位振兴的意见》的实施意见。

省人大常委会副秘书长、省人大各专门委员会、常委会工作机构、办事机构主要负责同志列席会议。

## 围绕高质量发展 探索国企发展新路

访黑龙江大学经济与工商管理学院教授乔榛

□本报记者 衣春翔

观念一变天地宽,在我省一场解放思想推动高质量发展大讨论正在进行。高质量发展是硬道理,解放思想是硬手段,解放思想必须付诸高质量发展实践,找准着力点、解决真问题。如何把我省的“长”扬起来、“短”补上去?近日,记者专访了黑龙江大学经济与工商管理学院教

授乔榛,他认为,发挥国有企业在龙江全面振兴全方位振兴和高质量发展中的作用是必须要坚持的方向。我省一定要深刻理解习近平总书记对“两个毫不动摇”的重要论述,让龙江国有企业抓住机遇,激发活力,在推动龙江高质量发展中发挥更大的作用。

乔榛说,习近平总书记在东北考察中重新强调“两个毫不动摇”,这对我省具有重要的指导意义。(下转第七版)

□解放思想 推动高质量发展 大讨论